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Rozwigzanie zadania F 407.
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Niebo przez lornetke

Czerwiec to najkrétsze noce — gwiazdziste niebo widzimy wiec dopiero péznym
wieczorem, w dodatku nigdy tak ciemne, jak np. w zimie. Bowiem w naszej
szerokosci geograficzne] (dla Warszawy wynosi ona 52°) w czerweu nigdy nie
zapada tzw. noc astronomiczna. Poczatek nocy astronomicznej to moment, gdy
Storice znajdzie sie¢ 18° pod horyzontem. Praktyka méwi, ze od tej chwili niebo
jest na tyle ciemne, ze mozna swobodnie prowadzi¢ obserwacje astronomiczne.
Tymczasem w dniu przesilenia letniego (okolo 21 czerwca) Storice majac
deklinacje 2395 o pdlnocy znajduje sie 90° — 52° — 2355 = 1455 pod horyzontem
(w kazdym razie w Warszawie). W szerokosciach jeszcze wyzszych panuja
wtedy tzw. biale noce, a w szerokosciach powyzej 6695 nawet dzien polarny,
tzn. Stonce przez dluzszy czas w ogdle nie zapada pod horyzont. Nawiasem
mowiac istnieja jeszcze dwa rodzaje ,nocy”. Mianowicie méwimy, ze zapada
noc cywilna (konczy sie zmierzch cywilny), gdy Slorice osiaga wysokosé 6° pod
horyzontem — od tej chwili zdecydowanie trzeba uzywaé oswietlenia w domu.
Wreszcie koniec zmierzchu morskiego to chwila, gdy Sloiice osiagnie 12° pod
horyzontem — na niebie staja sie wtedy widoczne najjasniejsze gwiazdy 1 mozna
na podstawie ich obserwacji prowadzi¢ nawigacje.

Tak czy inaczej, w czerwcowg noc na niezbyt ciemnym niebie widzimy

w kierunku poludniowym obszar nieba wyjatkowo bogaty w gromady kuliste.
Sa to gromady liczace typowo po sto tysiecy gwiazd w obszarze o promieniu
rzedu 10 pc. Sa to wiec obiekty wyjatkowo gesto wypelnione gwiazdami,

o bardzo regularnym, niemal kulistym ksztalcie — stad nazwa. Same gromady
kuliste otaczaja Galaktyke tak, ze tworza wokdl niej réwniez system o symetrii
kulistej. Tworzace je gwiazdy sa najstarsze w Galaktyce, zbudowane sa
niemal wylacznie z wodoru i helu, co interpretuje sie wtasnie w ten sposdb,

ze widocznie powstaly z pierwotnej materii, w ktérej zawartos¢ pierwiastkéw
ciezszych byla znikoma. Bowiem wedlug naszej aktualnej wiedzy wiekszosé
pierwiastkéw ciezszych od helu zostala wyprodukowana w starych gwiazdach,
ktére wybuchajac jako supernowe wzbogacily materie miedzygwiazdowa

w te pierwiastki, a z te] materii powstaly nowe pokolenia gwiazd o bogatszym
skladzie chemicznym.

Najjasniejsza gromada kulista na naszym niebie jest lezaca w Herkulesie
gromada M13 o jasnosci 6,1 mag, a wiec przy dobrej pogodzie widoczna
nawet golym okiem. Odlegta jest od nas o 6500 pc. Dwie inne, stabsze o pél
wielkosci gwiazdowe] — je juz lepiej ogladaé przez lornetke — M10 1 M12, leza
w Wezowniku, a od nas odlegle sa mniej wiecej tyle samo. Jeszcze jedna jasna
gromada kulista, M5, lezy w Wezu. Nie wyczerpuje to calej listy gromad z tego
obszaru, pozostalte sa jednak znacznie stabsze. Gromady kuliste sa widoczne
tez na zdjeciach innych galaktyk; na ich podstawie mozna naocznie przekonaé
sie, ze istotnie otaczaja one swoje galaktyki jednakowo ,ze wszystkich stron”.
Sama budowa i ewolucja gromad kulistych jest do dzi$ dosy¢ tajemnicza,
w szczegblnodel podejrzewa sie obecnoéei czarnych dziur w ich centrach, ale to
juz problem nie dla lornetek.

Tomasz KWAST
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